

重庆数字乡村发展水平达43% 跃居西部第一

重庆日报讯(新重庆-重庆日报记者 赵伟平)2月17日,记者从市农业农村委获悉,重庆近年来大力实施“智慧农业·数字乡村”建设工程,全市数字乡村发展水平达43%,跃居西部第一,为乡村全面振兴注入澎湃的“数字动力”。

数字乡村发展水平是衡量地方信息化建设的重要指标。近年来,我市借助人工智能、大数据、物联网等信息技术,在提升乡村治理、产业发展等方面取得显著成效。

在潼南区太安镇奉民菜园,数智化技术正改变当地的农业生产。走进番茄种植区,传感器紧紧“盯”着土壤的湿度与肥力变化,一旦数据偏离最佳区间,智能水肥灌溉系统会立刻启动,精准控制养分与水分。园区上空,无人机正按照预设航线自动巡检,实时采集高清影像。智能预警系统能够精准识别病虫害,迅速生成防治方案,并标记重点区域,及时发出警报。

“有了这些智能帮手,菜园水肥使用量减少了30%—50%,生产效率提高了好几倍。”奉民菜园相关负责人介绍,菜园种植的银河系列小番茄,亩产量上万斤,亩产值达4万—6万元。

数字技术不仅为农业生产带来革命性变化,也成为乡村治理的得力助手。以前,农村的化粪池、沼气池、鱼塘等区域,由于传统人工监管的局限性,安全事故频发。如今,AI监控设备与前端感知装置

组成一张严密的安全防护网,24小时不间断守护乡村安全。

“拥抱数字化变革,广大农民群众切实享受到数字乡村建设带来的红利。”市农业农村委负责人表示,我市将进一步深化数字乡村运用,加快融入更多计算机视觉、人工智能等新技术,加快推动农业农村现代化水平再上新台阶,力争今年我市数字乡村发展水平达45%、保持西部第一。

1月份市属重点国企利润总额同比增长6.2%

重庆日报讯(新重庆-重庆日报记者 余振芳)生产制造如火如荼,改革发展加速推进……开年以来,市国资系统以“起跑即冲刺、开局即决战”的奋斗姿态,奋战一季度国资国企改革“开门红”。2月18日,记者从市国资委获悉,今年1月,市属重点国企利润总额同比增长6.2%,增加值(劳动生产总值)同比增长12.2%。

2月14日,长轴公司新能源汽车轮毂轴承智能化车间内,一线员工忙个不停,全力抢抓某头部新能源汽车轮毂轴承项目产品;重泵公司容器车间里打磨的火花飞溅,大家正全力突击内蒙古某用户6台重点产品的高压容器罐生产任务;登康口腔生产

车间内一片繁忙,工人们熟练地操作着设备,一支支牙膏从这里下线,打包装箱运往各地……

“一开年,集团所属各企业生产车间就火力全开。”重庆机电集团有关负责人介绍,1月,集团实现营收同比增长14.3%,利润总额同比增长21.2%,净资产收益率、全员劳动生产率、“两金”周转率等多项经济运行质量和效益的指标持续改善。下一步,集团将加速推进科技创新,力争全年完成市级以上新产品开发30项(平台级产品25项)、技改项目24项、延链补链投资项目10项。

“起步即冲刺,开局即决战。春节期间

集团所属企业部分干部职工坚守岗位,确保生产不停歇,为新的一年高质量发展筑牢根基。”重庆物流集团有关负责人介绍,春节期间,中欧班列(渝新欧)保持高效稳定运行状态,发运国际货运班列近50列,货重近5万吨;渝运公司投放运营车辆约5100辆,发班141432趟,运输520万人次;双福国际农贸城稳定保供,各类农产品日均交易量约7300吨;涪陵港完成集装箱515标箱,同比增长8%,完成件散货作业3.6万吨,同比增长136%,完成华峰己二酸短驳作业1.67万吨,有效保障港口生产物流畅通有序。

日前,市地矿集团川东南勘察公司数

名地质工程师从新疆凯旋。去年11月,该公司承接了新疆和静县矿场绿色智慧采选技术改造项目的工业场地地质灾害治理工程勘察任务,如今已顺利完工。项目负责人彭浩介绍,大家在海拔4000米的高山之颠、高达近百米的高边坡上开展工作,克服工程难度、复杂作业环境带来的挑战,圆满完成地质调绘和物探工作,为后续项目建设筑牢坚实基础。市地矿集团有关负责人介绍,1月,集团所属地矿测绘公司新签项目42个,合同金额2234.81万元,项目涵盖自然资源数字经济、国土空间生态修复与开发建设三大领域,实现“开门红”。

培育三峡库区核心增长极

2024年万开云片区实现GDP2580.05亿元

重庆日报讯(新重庆-重庆日报记者 夏元)以万州、开州、云阳片区(以下简称万开云片区)为主导的三峡库区核心增长极建设取得新成效。2月17日,市统计局公布数据显示,2024年万开云片区实现地区生产总值2580.05亿元,同比增长5.3%,占全市比重为8%,占渝东北地区比重为51.6%。

从产业看,2024年万开云片区第一产业实现增加值295.9亿元,同比增长2.4%,占全市比重为13.9%;第二产业实现增加值918.33亿元,同比增长4.1%,占全市比

重为7.9%,较2023年提高0.3个百分点;第三产业实现增加值1365.82亿元,同比增长6.8%,占全市比重为7.4%。

“持续推进产业协同发展,加速培育壮大产业集群,推动区域产业发展‘同联强链’,是万开云片区产业发展的亮点。”市统计局相关负责人表示,去年万开云片区规模以上工业增加值同比增长6.9%,工业投资同比增长15.8%,三地累计创建市级绿色工厂3家、国家级绿色工厂1家、智能工厂2个、市级数字化车间7个。

基础设施建设形成互联互通,三地实

现相向聚集发展,是万开云片区城市化发展一大特点。2024年,万开云片区固定资产投资同比增长8.3%,高于全市8.2个百分点,其中,基础设施投资增长19.9%,高于全市19.6个百分点;三地公路和水路货物周转量达934.66亿吨公里,占全市公路水路货物周转总量26%,高于全市3.7个百分点。

民生建设方面,万开云片区实现教育、医疗、人才等资源共享。2024年,万开云片区一般公共预算支出为407.5亿元,同比增长16.4%,高于全市10.4

个百分点;城镇新增就业人员11.27万人,占全市比重为15.7%;万州、开州、云阳三地居民人均可支配收入同比增长5.8%、5.8%、6.1%,均高于5.6%的全市增速。

万开云片区还共同推进三峡库区生态环境保护。2024年,万开云片区实现林业总产值29.31亿元,同比增长6.8%,占全市比重为14.3%;累计完成“两岸青山·千里林带”营造林10.1万亩,空气质量优良率均保持在95%以上,跨界河流断面水质达标率保持100%。



果园港国际枢纽经济产业园 二期项目即将投用

近日,果园港国际枢纽经济产业园二期项目通过竣工验收。该项目涵盖办公、酒店、公寓、购物、餐饮、娱乐、文化等多种业态。其中,酒店预计5月对外营业,商业部分预计6月陆续开业,公寓正在抓紧装修,写字楼正在进行招商洽谈。该项目投用后,将吸引各类创新主体向鱼复片区集聚,助推果园港建设西部一流、全国领先的综合性物流枢纽。

图为2月18日,即将投用的果园港国际枢纽经济产业园二期项目。

重庆日报记者 张锦辉 摄/视觉重庆
据《重庆日报》